



## Halak ketrecben



A szigetszentmiklósi Szigetfő Mgtsz-ben 1979 óta foglalkoznak úgynevezett ketrecben haltenyésztéssel. A halakat egy régi sóderbánya vizében nevelik és tárolják. A Haltenyésztési Kutatóintézetben kidolgozott technológia szerint különféle eljárásokkal elérték, hogy a vízfelület nagy hidegben sem fagy be, így télen is ki tudják elégíteni a megrendelők igényeit.

### VENDEGSZÉREPLÉSEK

Január első hetében hazánk négy városába utazik a Szegedi Nemzeti Színház operaegyüttese. 3-án Körmenyden, 4-én Szombathelyen mutatják be Puccini Tosca című operáját. 7-én Békéscsabán Verdi Traviatájával, 8-án Kecskeméten Puccini Bohéméletével vendégszerepelnek.

### KÁRTÉRÍTÉS

#### — EGY HELYEN

Balesetbiztosítási térítés nemcsak az élet- és balesetbiztosítások, hanem egyes összevont vagyonbiztosítások, például lakásbiztosítás és egyes esetekben a CASCO alapján is jár. A csonttörés, -repedés, balesetből eredő 28 napon túli betegállományra járó biztosítási térítés általában a lakóhely szerinti illetékes biztosítóegységnél vehető fel. Egyre többen vannak, akiknek a CSEB alapján is jár a baleseti térítés. A CSEB-et a munkahely szerint illetékes biztosító tartja nyilván. Az egyszerűbb, könnyebb ügyfélszolgálat érdekében a térítések egy helyen vehetők fel, elegendő, ha a biztosított csupán nyilatkozatot töl ki arról, hogy milyen biztosítás alapján illeti meg a térítést.

### ZAJTALAN

#### ÍRÓGÉP

A jellegzetes írógépzajt a billentyűknek a hengerre csapódása okozza, ami ellen már több módon próbáltak védekezni. A leggyakoribb megoldás a henger becséjének valamilyen zajjelnyelő anyaggal való kitöltése volt, de eddig egyik sem hozott eredményt. A Phillips-cég legújabb ötlete nyomán a vékony falú henger belsejét kb. 1 mm átmérőjű acél- és ólomgolyócskák keverékével töltik ki. A golyók a henger falán keletkezett hangot továbbvezetik, miközben a számtalan apró ütközés felemészti a hanghullám energiájának nagy részét. Egy így felszerelt, nagy irodai írógépnél a zaj csökkenése elérheti a 20 decibelt is, ami már igen lényeges érték.

## DM röviden

A vén jampizenész elkábult: a szaxofon önállósította magát! Előbb lejtett a falba vert szögörlő és nyekergett, majd némi gágogás után dallamot eresztett ki tölcseréből. Szép, simulékony melódiát, lágyan, terjedősen. A züllött arcú, vén jampizenész, hogy ne higgyen magának, a pohár után nyúlt. Sok gondja lett egyszerre a jó öreg harcosnak: „ez a szaxi magától is szól, sőt áttér a szirupos harmóniáról a pattogósabbra. Kótkodál, rikácsol, s egyre vadabban hajlodozik. A végén még majd ki is egyenesedik, az istenét a sok nosztalgianótának”.

A társaságban örült bonyodalom gabalyodott erre. A ház asszonya gyorsan elpákok az asztalról, minden tálat, a hideget, a meleget, a langyosat, meg a svédet is. A ház embere belédítt a bő lére eresztett bőléből, s abbahagyta ávantgard szónoklatát az ünnepi kosztoktól. Tószí nélkül döbbenet meredt a fényes hangszere. Sok bulit átélte még a rockkoncertek hőskorában, de ilyet még nem. Hirtelen nem is tudta, mitévő legyen. Több rekeszre osztotta a szobát, s az ámulatból ágyra zuhant vendégek alatt kicsérlette a törött heverőt, majd orvosságokat porciózott. Whisky, gint, cseresznyét, meg aszpirint.

Közben a szaxofon belelendült. Csevegett, heherészett. Egyik harcedzett bulizó próbálta megállítani. Kezébe vette, befogta a száját és nyomogatta a billentyűket, mire a szaxi torkaszorítottan kesergett, füladozott. De mikor vissza akarták akasztani a szögre, újra rázendített forogatos hangjával. A vén jampizenész ettől végtelenül feje állt. Átkot motvogott a világra, meg a pesti limbó-lázra, ami úgy, újra kitört. A baj a nosztalgiaiban van, meg az

## A szaxofon

icsás-csicsás Hungáriában. Nem is ért a mondokája végére, mert a szaxi szinte már kiegyenesedett. Hogy ne legyen látomás, ő is többször menekült a bőlébe.

A társasági tanárok, filozófusok kutatták a rejtély okát. Előbb a francia irodalomra gyanakodtak, aztán Brechet meg Hegelt meg a gebines marxizmust vették célba. Vitájuk kapaskodója, hogy elméleti sikon csak az lehet a magyarázat: a szaxofon él, a magyar gazdaság adta lehetőséggel, már szilveszter napján önálló vállalkozásba kezd. A vegyészek, jogászok, tisztviselők ötvöztek véleményüket, amely szerint egyedi jelenségről lévén szó, ajánlatos volna kísérletekkel bizonyítani a föltevés helyességét. Meg kell vizsgálni a társadalmi morált. Például égi gvertvát dobni a szaxofonba, s ha továbbra se hagyja abba, többről van szó, mint pusztán látomásról. Mivel a gvertya éppen magánszámhoz szolgált eszközzel, inkább pezsztölővel próbálták elnémitani a sípítózó öreg zeneszerzőt.

Ki már ekkorra lazán átment jampiba. Tótágast állt és rock and roll tviszt, limbó meg hally-gally ömlött a torkán. Aztán meg „könyvezett a kópólnában”, sőt néha néha elfeküdt a limbóléc alatt, mikor „narancsba borultak a pálmák”, s a társaság egymásba kabaszkodva a fenekére huppant. Ontotta, szóta a zenét. Olyannyira, hogy az alkalmi házi díszkós megátkozta egytől egyig mind a negyvenhárom

órát, melyet a műsora összeállítására áldozott. A vén jampizenész is marokkal tépkedte a haját, hogy a legnagyobb örültséget akkor követelje el, amikor nem taposta bele költözők a sárba ezt a vén dögöt. Réges-régen abbahagyta már a muzsikálást, a szaxofon is csak a gyerek kedvéért tartja a kisszobában. A fényes, párnázott, csillogó rézműtűrökkel nyugodtan eljátszogat a kicsi.

Arra még legrosszabb álmában sem gondolt, hogy a vén jószág — akivel annak idején átéltek jó néhány hangulatos bálit éjszakát — most majd bált csinál. Rakoncátlan-kodik világnak. Már akkor se nagyon engedelmessé vált, mikor a jó hangulatú társaság unszolására kihozta a kölyök szobájából, s belekezdett néhány régi melódiába. Emiatt kérkedtek azonnal elő, s a vén jampizenész kénytelen volt belekeseregni a pezsztölőbe, borokba, pálinkákba, meg mindenekbe, amiket a kezébe nyomtak.

Mikor megnősült, kivált a bandából, szögre akasztotta a szaxit. Hirtelen szakadt rá az élet gondja. Most, hogy így összejöttek, kimint minden a fejből. Odaadt magát az örömmek. A szaxi is ettől vadulhatott meg. Mert az idej szilveszter éjjelén hiába akasztotta újra meg újra a szögre, lemászott onnét, és szólt, harsogott, bömbölt világnak. Sőt, hajnalban voltak többen, akik táncra is kérték, mondván, ne csak dudáljon, járja is.

Csak hogy a csendesülő újévi reggelen valaki benyomta a szófogatlan szaxofont a bölés vajdlingba és dereka tört, kócos papírtrombitát tett a szájába...

Majoros Tibor

## Változékony idő

Várható időjárás ma estig: Előbb északnyugat felől fől-szakadozik a felhőzet és el-áll az eső, illetve az északi országokban a havazás, hózáporok. Éjszaka az erős, gyakran viharos északi, északnyugati szél is mérések-lődik és nyugatira, délnyugatra fordul. Ezért sok helyen köd képződik. Ma napközben nyugati irányból újabb felhősödés, majd — főként az ország északi felében — szörványosan kisebb havazás, később pedig eső várható. A várható legmagasabb nappali hőmérséklet ma, a tartósan ködös helyeken 0, máshol +4° körül.

### NAPTÁRAK

#### — 1983-RA

Már az 1983. évi naptárakat, határidőnaplókat szedik a Szekszárdi Nyomda Vállalatnál. A csaknem százéves éves „naptárgyárban” 1981-ben az előző esztendeinél szászóvenerrel több, összesen mintegy hárommillió naptárt, határidőnaplót készítették és szállítottak a megrendelőknek, köztük a Képzőművészeti Alapnak, a Képcsarnok Vállalatnak, a könyvkiadóknak.

### JAVÍTOTT

#### HATÁSÚ

#### NAPELEM

A napenergia hasznosításának jövője szempontjából fontos tudományos feladat a napelemek hatásfokának a javítása. Nemrégiben rájöttek arra, hogy a hidrogénnel kezelt amorf-szilíciumból jobb hatásfokú napelemek készíthetők, mint a kristályokból. A beépülő hidrogén mennyisége egyébként a 35 százalékot is elérheti, s ezáltal tulajdonképpen egy szilícium-hidrogén ötvözet jön létre.

### LOTTO- NYEREMÉNYEK

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság közlése szerint az 1. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. A lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők: 4 találatos szelvénye 61 fogadónak volt, nyereményük egyenként 122 737 Ft. 3 találatos 5430 fogadónak volt, nyereményük egyenként: 689 Ft. A 2 találatos szelvények száma 154 525 db, ezekre egyenként 30 Ft-ot fizetnek.

## Együttérzés

Színhely: a vasúti kocsi folyosója. János egy síró asszonyt pillant meg az ablaknál és udvariasan érdeklődik:

— Mi történt, asszonyom? Miért sír?

— C — mondja színpogva a hölgy — a férjem az előbbi állomáson leszállt, hogy újságokat vegyen, és közben elment a vonat!

— Együtt érzek Önnel, kedves asszonyom feleli János. — Szörnyű dolog, ha valakinek a vonaton nincs olvasnivalója!

### JÉGMENTES

#### FOLYÓK

Az új év első napjára eltűnt a jég a Kisalföld folyóiról. A szombati jelentések szerint a Duna szigetközi szakasza, a Rába, a Mosoni-Duna, a Marcal és a Rábca egyaránt jégmentes volt. Mindössze a Lajta magyarországi szakaszát borítja még 2 milliméter vastag jégtakaró. A kisebb vízfolyások, s a halastavak jégmezője is alaposan megvekonyodott. A jégjelentő szolgálat továbbra is működik.

## Szilveszterkor születtek...

Az év első napjának hajnalán — éjfél és 1 óra között — huszonkét gyermek született az országban, 15 vidéken és 7 Budapesten. A 11 leány és 11 fiú közül az Állami Biztosító ajándékkötvényét a fővárosban Besenyey György nyerte, aki 0 óra 35 perckor született a II. számú női klinikán. Az édesanyjának újév reggelén adták át a biztosító ajándékát, és az életbiztosítási kötvényt.

A vidéki szerencsés újszülött Topa Gyula, aki a kecskeméti I. számú szülészeten 0 óra 16 perckor jött a világra. Édesanyjának szintén ajándékot és életbiztosítási kötvényt nyújtottak át.

A 20 ezer forintos kötvény alapján mindkét újszülött a jövő évezred első napján — 2000. január 1-én — veheti fel a kamatokkal 28 584 forinttal növekedett életbiztosítási összeget.

## Lakókocsi — bérbe

Új szolgáltatással segíti a Volán Tourist a külföldre utazó autós-turistákat: lakókocsit kölcsönöz számukra az utazás időtartamára, a lakókocsi — a Trabant és a 126-os Polski Fiat kivételével — valamennyi személygépkocsinhoz csatlakoztatható. A lakókocsi kölcsönzési díja egy hétre elő- és utószé- zomban 1650, fődényben pedig 1900 forint. A Volán Tou

rist lehetővé teszi azt is, hogy a vonóhoroggal nem rendelkező gépkocsikra a tulajdonosok felszereltessek Budapest, XIV. Jernye u. 16. alatti telephelyükön a vonóhorogot, vagy béreljék azt. Ugyanakkor elvégzik a vonóhoroggal felszerelt gépkocsik vizsgáztatását is. Érdeklődni a Volán Tourist irodáiban lehet.

## Veszélyes petárdák

Híába volt a felhívás a tv-ben, a rádióban: vigyázzanak a szilveszterzők a petárdákkal. Nem mindig volt fogantatja az intelemnek, emiatt sokaknak került veszélybe szemük világa. A mentők tájékoztatása szerint Szilveszter éjszaka az óvatlanul kezelt és felrobbant petárdáktól többen megsérültek, és minden bizonnyal csak a véletlenül múlt, hogy

nem súlyosabban. Mindenestre az ügyeletes kórházakban, a szemészeteken, szemészeti rendelőkben hantják az idej Szilveszteren tüntek fel először, és kértek gyorssegélyt a „petárdások”, vagy azok, akik vétlenül kerültek veszélybe. Szerencsére a petárdadurrogatásnak — a délelőtti jelentések szerint — egelőre nincsen igazán súlyos sérültje.

## A világ legmélyebb barlangja?

Lehet, hogy a világ legmélyebb sziklaürege a Kaukázus fő hegyvonulatában, a Rica-tó közelében található Tovliani (Havas) barlang? A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának földrajzi intézete nemrégiben expedíciót szervezett a barlang feltérképezésére, de a barlangászok — bár rekordmélységig, 1120 méterig ereszkedtek le — nem jutottak le az aljáig. Így a Tovliani a körül ingadozik.

híres franciaországi Pierre-Saint Martin és Jean-Bernard után egelőre csak a harmadik helyen áll a világ legmélyebb barlangjainak sorában. A Tovliani méltó a nevére. Örök hóval fedett hegycsúcsok és gleccserek szomszédságában, 2000 méterrel a tengerszint felett nyíló bejárata közelében a hőmérséklet egész évben a 0 fok körül ingadozik.

## Gyászkozlémények

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, anyós,

JUHÁSZ JÁNOSNE

Hegyi Rozália

december 29-én, életének 83. évében hosszú és súlyos betegség után elhunyt. Temetése 1982. jan. 4-én 13 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójában. Gyászoló család, Tünder u. 5.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen férj, fiú, édesapa, nagyapa, após, vő, testvér, sógor, keresztapja, nász és rokon,

BOZSÁK ISTVÁN

1981. dec. 25-én 60 éves korában, baleset következtében elhunyt. Temetése 1982. jan. 4-én 14.30 órakor lesz a Kisúngörögtemető temető ravatalozójában. Gyászoló család.

Mely fájdalommal közöljük, hogy szeretett, drága édesanyánk, anyós és nagymama,

KISS ANDRÁSNE

Pósa Julianna

1981. december 29-én, életének 76. évében váratlanul, örökre eltávozott. Kívánságára elhamvasztatjuk. A gyászoló család.



### DELMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárti Szeged városi Bizottságának napilapja. Főszerkesztő: F. Nagy István — Főszerkesztő-helyettes: Sz. Simon István — Kiadja a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat. Felelős kiadó: Kovács László — Szerkesztőség és kiadóvállalat: Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. Sajtóház: 6740 — Telefon: 12-633 — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda Szeged. Bajcsy-Zsilinszky utca 28. 6720. Igazgató: Dobó József — Terjesztő a Magyar Posta. Előfizethető a postahivataloknál és kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 80 forint, — évi: 860 Ft — ISSN: 0133-025 3